

# 作家文摘

中国作家协会主管 中国作家出版集团主办

《作家文摘》报社有限公司出版

国内统一连续出版物号 CN 11-0222 代号 1-190

第 2739 期

2024年6月4日

星期二 今日 16 版

2 版 贾樟柯眼中的风流一代

9 版 青岛福山支路的人文踪迹

11 版 傅申：黄公望的隔代知音

12 版 武则天暮年的情感是非



1943年，毛泽东在延安

毛泽东高度重视党的纪律建设，从理论和实践两个维度对党的纪律的发展、健全、成熟，作出了不可磨灭的贡献。

**“路线是‘王道’，纪律是‘霸道’”**

早在党的创建时期，毛泽东和蔡和森的通信就涉及了党的纪律问题。毛泽东在信中表示，他完全赞同蔡和森关于党的纪律的观点。蔡和森在给毛泽东的信中说道：“党的组织为极集权的组织，党的纪律为铁的纪律，必如此才能养成少数极觉悟极有组织的分子，适应

## 毛泽东：纪律面前人人平等

·乔方亭·

战争时代及担负巨大的改造事业。”可见，在中国早期共产主义者的建党活动中，党的纪律问题就是一个重要议题。

全民族抗战爆发后，面对新形势，毛泽东不断深化对纪律建设的认识，提出“纪律是执行路线的保证”“路线是‘王道’，纪律是‘霸道’”等重要论断。1938年9月至11月，党的扩大的六届六中全会在延安召开。毛泽东代表中央政治局作题为《论新阶段》的政治报告，专门强调党的纪律。报告指出：“纪律是执行路线的保证，没有纪律，党就无法率领群众与军队进行胜利的斗争。”后来，毛泽东在总结我党经验时指出：

一个有纪律的，有马克思列宁主义的理论武装的，采取自我批评方法的，联系人民群众的党。一个由这样的党领导的军队。一个由这样的党领导的各革命阶级各革命派别的统一战线。这三件是我们战胜敌

人的主要武器。

党的纪律必须是严格的。早在土地革命时期，毛泽东就要求红军必须从“不拿农民一个红薯”做起。1927年秋天，在上井冈山途中，又饥又渴的战士们毫无顾忌地拔老百姓地里的红薯。部队这一无纪律的情形，引起了毛泽东的思考。不久，他首次向部队宣布了三项纪律，其中一项就是“不拿农民一个红薯”，“三大纪律六项注意”就是由“红薯”引发而来的。后来，“三大纪律六项注意”的内容不断修改、补充，最后形成了“三大纪律八项注意”。

在全国胜利前夕的重大历史转折关头，毛泽东更加重视纪律的作用，他指出：“加强纪律性，革命无不胜。”

社会主义革命和建设时期，毛泽东推进党的纪律建设不断发展。在1960年12月召开的中央工作会议上，毛泽东要求胡乔木借鉴红军的历史经验，尽快起草一个在新形势下

普遍适用的“党政干部三大纪律八项注意”文稿。1961年1月9日，他亲自参与讨论，指出：

“三大纪律八项注意”是我们军队战无不胜的法宝……现在我们要制定一个“三大纪律八项注意”，让大家对照着改正自己的缺点和错误，坚决执行中央的政策，与群众一起把生产和生活搞好。

毛泽东的讲话和意见引起共鸣。同年5月至6月召开的中央工作会议上，根据各地上报意见，对“党政干部三大纪律八项注意”草案进行了讨论修改，并正式将其写进“农村六十条（修正草案）”贯彻实行。

**执行纪律不分亲疏**

毛泽东是党的一大代表，资历老，且绝大多数时间在党内担任重要领导职务。然而，他坚决维护和执行党的纪律，不分亲疏，坚持纪律面前人人平等。

在长征途中，贺子珍的弟

弟贺敏仁违反纪律，擅自进入喇嘛庙拿了铜板。师部得到报告后执行纪律枪毙了他。毛泽东听后，沉默不语。过了许久，他说：“红军就应该有铁的纪律，我们应该用红军铁的纪律来要求自己的亲人！”

1937年10月，时任红军抗日军政大学第三期第六队队长的黄克功因逼婚未遂，枪杀了陕北公学学员刘茜。事件发生后，中共中央和中央军委在毛泽东主持下召开会议，经慎重讨论，决定将黄克功处以死刑。毛泽东在给陕甘宁边区高等法院院长雷经天的信中写道：

……如为赦免，便无以教育党，无以教育红军，无以教育革命者，并无以教育做一个普通的人。因此中央与军委便不得不根据他的罪恶行为，根据党与红军的纪律，处他以极刑。正因为黄克功不是一个普通人，正因为他是一个多年的共产党员、一个多年的红军，所以不能不这样办。（下转第8版）

山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南中部六省，以约占全国1/10的国土面积，承载了约1/4的人口数量，创造着约1/5的经济总量，在全国具有举足轻重的地位。最近，中部六省负责人接连亮相国新办“推动高质量发展”系列主题新闻发布会，展示中部地区发展新态势。

**发展态势今非昔比**

从发布会披露的情况来看，中部省份近年来普遍取得了较大发展成绩，发展成果、发展质量、发展态势今非昔比。

经济体量更大了——据安徽省省长王清宪介绍，过去的十年是安徽跨越发展的十年。安徽经济总量从1.9万亿元增加到去年的4.7万亿元，十年间连跨了三个“万亿级”台阶。在中国的经济版图上，安徽实现了“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的历史性跨越。如今，安徽已成为新兴的工业大省和制造业大省。

产业集群更密了——“我

们生产世界上最薄的手撕钢，厚度只有0.015毫米，相当于普通A4纸厚度的1/6。太重集团制造的550吨起重机，是目前世界上最大的铸造起重机。”谈及现代化产业体系，山西省省长金湘军举了两个实例。金湘军说，山西聚集全省创新资源要素，打造“晋创谷”创新驱动平台，一批关键技术取得新突破。

国际联系更多了——2019年，中非经贸博览会长期落户湖南，迄今已经举办了三届。现在，湖南已经成为全国对非经贸活动最活跃的省份之一。湖南省省长毛伟明介绍，现在，湖南的经贸“朋友圈”已经覆盖了235个国家和地区。

生活品质更高了——湖北省省长王忠林说，近3年湖北省居民收入年均增长6.8%、跑赢经济增速。同时，公共服务不断优化，66%的中小学纳入教联

体，72%的县有了三级医院，城市12分钟急救圈、农村15分钟医疗圈基本形成。

**市场主体活力迸发**

5月17日，中国稀土集团创新总部基地在深圳正式启用。在不少人眼中，这不仅是“老区”携手“湾区”共同奔赴高质量发展的有力举措，更是中部地区市场主体活力持续迸发的又一最新例证。

有的聚焦本地资源，实现“变废为宝”。在山西吕梁，一家名为山西石器时代新材料科技有限公司的科技型中小企业就通过产学研结合，采用湿法冶金和生态循环新技术，以普通石头为原料制备出棒状纳米碳酸钙、球状纳米碳酸钙及新型复合钛白粉等高附加值的钙基绿色新材料产品。

有的苦练技术内功，擦亮自主品牌。凭借强大的技术优势，奇瑞控股集团的燃油、混动、纯电、增程等多动力产品阵容获得国内外消费者认可。“近年来，安徽省委省政府积极推动整车、零部件、后市场三位一体发展，打造了创新链、资金链、人才链、产

业链融合发展的产业生态体系。作为在安徽成长壮大起来的本土汽车企业，奇瑞始终将技术作为安身立命之本。”奇瑞控股集团董事长尹同跃说。

有的放眼海外市场，参与全球竞争。不久前，2024年巴黎国际工程机械与建材机械博览会在维勒班展览中心举行。来自湖南长沙的三一集团被众多参展者“围观”。据三一集团轮值董事长向文波介绍，目前，三一海外产品销售已覆盖180多个国家与地区，欧美成为海外业务增长最快的区域。

**优势渐强，带动面广**

潜力大、势头好、后劲足，是中部六省当前发展的重要特征。值得注意的是，中部地区传统产业也正在释放出更加广泛的带动力和影响力。

作为传统农业大省，河南用不足全国1/16的耕地生产了近1/10的粮食、1/4的小麦，粮食产量连续7年稳定在1300亿斤以上，油料、食用菌产量居全国第一。郑州商品交易所期货及衍生品研究所有限公司研究员王加苏介绍，截至2023年底，郑商所已

上市25个期货品种和16个期权工具，全年成交量约35亿手，成交额约128万亿元。目前，“郑州价格”在农产品期货方面的影响力逐步扩散至全球。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说，一直以来，相比东部沿海地区，中部地区发展难点在于基础相对比较薄弱、海运成本相对较高、人才和科技资源优势不够明显、传统产业盘子大且转型较为困难。从另一个层面看，很多曾经的短板也恰恰是潜力所在。

“中部崛起的态势已经十分鲜明。特别是中部六省经济总量和规模不断扩大、产业结构和质量持续优化、在对外开放中主动作为，均展现了中部地区的独特地位和作用。”董煜说。

面向未来，如何更好地铆足后劲、释放潜力？“把山西打造成京津冀重要的保障基地、联动发展的战略腹地”“推动更多赣企出海、赣品出境”“面向全球积极引进国内外创新人才、研发总部或研发中心来湘发展”“进一步打造郑州至欧洲、东南亚更多城市的‘空中丝路’”……在国新办“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，中部六省纷纷给出最新答案。（摘自5月28日《人民日报·海外版》王俊岭文）

编辑/郑红革 zjw\_zhg@163.com



扫一扫 订购《作家文摘》报